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Nevoi interne. 
Câteva ziare străine lansaseră zilele tre

cute nişte veşti foarte triste despre unul 
dintre institutele noastre fruntaşe de bani. 
Deprinşi cu calomnia care se aruncă din 
partea presei şoviniste contra institutelor 
noastre, nu le-am dat crezământ, deşi unele 
şoapte nu prea favorabile despre stările deîa 
acel institut ajunseră la noi şi pe căi parti
culare. 

Primim însă tocmai acum numărul din 
urmă al »Revistei Econ.«, organul oficial al 
institutelor noastre de credit, care ne aduce 
dureroasa surprindere, că într'adevăr ar exista 
unele neregulatităţi la institutul de bani 
»Lugojana« din Lugoj, căci de acesta este 
vorba. 

Suntem în poziţiune de a şti, că temeiul 
real al svonurilor este cu mult mai mic de
cât acel închipuit şi răspândit de faima rea şi că 
institutul departe de a fi sguduit va ieşi curăţit 
şi întărit din criza prin care trece, sanân-
du-se acum cauzele care au pricinuit-o. 

Este vorba deci nu atât de institutul »Lu-
gojana« cât de reputaţia tuturor institu
telor noastre de bani, de care totdeauna am 
fost atât de geloşi şi pe cari avem foarte 
mari şi înalte interese să nu o lăsăm 
ştirbită. 

Am ştiut că sunt scăderi la institutele 
noastre, că există stări nesănătoase cari ar 
trebui biciuite, dată fiind însă natura delicată a 
acestor instituţii ne-a fost totdeauna teamă 
să le facem drept obiect de discuţie publică, 

ca nu cumva critica unora să meargă în 
dauna tuturora, 

Cszul concret însă al »Lugojanei« ne 
arată că n'am făcut bine, căci un caz de 
acesta este în stare să pricinuiască mult 
mai mare rău, decât o critică obiectiva şi 
binevoitoare la timp, mai ales că este vorba 
de cauze nu izolate, ci isvorîte dintr'un si
stem, cari se practică pe o scară întinsă la 
institutele noastre financiare şi cari pot fi 
şi în viitor pricina ia alte mai mari dezastre. 

Ni s'a părut totdeauna o ciudată anomalie 
faptul să vedem în fruntea institutelor noa
stre oameni fără nici o pregătire specială, 
oameni de paie, cum s'ar zice, ca »să repre-
zinte«. Mai ales protopopii şi advocaţii îi 
vedem acaparând aceste posturi, cari să fim 
sinceri, au ajuns sinecure scârboase pentru 
o mulţime de lacomi şi neruşinaţi, cocoţaţi 
azi în fruntea institutelor. A ajuns stereotip 
§ întâiu din statute cu cari se înfiin
ţează aceste bănci: »pentru a veni întru 
ajutorul poporului, a i desvolta spiritul de 
economie etc.« o pavăză pentru mulţi spe
culanţi ordinari, cari ne devastează fără 
milă satele şi ţinuturile, până la venirea 
»ajutorului« lor mult mai puţin nenorocite. 
Aproape nu mai avem protopop pe care 
să nu 1 vedem înfundat în caşcavalul vre
unei bănci, ocupaţiunea lui laterală de pro 
topop îngăduindu i fireşte activitatea »acea-
sta economică «. 

Aşa se explică, că băncile răsar ca ciu
percile. Aproape în fiecare reşedinţă pro-
topopească se iveşte »necesitatea econo
mică « de fondare nouă de bancă. Şi pu

blicul grăbeşte să semneze capitalul: renta
bilitatea fiind totdeauna sigură. Oamenii 
se îndatorează ca să iscălească acţii, noua 
bancă într'un an doi plăteşte doar cu 10 până 
în 12 proc. dividende. Acţionarul îşi află deci 
socoteala. Şi mai bine şi o află membrul din 
direcţiune. Bine de tot şi-o află apoi directo
rul şi advocatul. Pe unele locuri, de pildă unde 
posturile acestea se împart în familie, între 
socrii şi gineri, afacerile merg chiar splendid. 
Iar acestea sunt destul de număroase. 

Va puteţi acum închipui rezultatele bine
făcătoare ale »activitatii rodnice« a unui ast
fel de institut. Nu trebuiesc, decât un an 
doi ca să nu mai recunoşti ţinutul de ieri, 
devastat în mod barbar de aceşti oameni 
»de inima« şi »prietini« ai poporului. 

Dar poporul ca popor, dacă nu-1 jupuim 
noi, îl jupuiese străinii, în schimb ne 
alegem cu instituţii, cu aşezăminte, ocu
păm noi » terenul* delà străini. Acesta 
este înaltul re son economic şi naţional 
pe care îl invoacă adesea aceşti »prieteni«. 

Ne întrebăm însă este cu putinţă să pro-
spereze o instituţie la bazele căreia stau ast
fel de moravuri ? Unde este vădit, că con
ducătorul pricepere n'are şi stă totuşi în 
frunte cu neruşinare, ţintuit acolo numai de 
lăcomie, prospera-va un astfel de institut? 
Nu poate. In institutul acela se întronează 
fatalmente destrăbălarea, şi lipsa de scrupuli 
necinstea şi în urmă crima. 

Nu se potrivesc de loc observaţiile ace
stea la venerata persoană a directorului din 
fruntea institutului »Lugojana«. Le-am ex
pus însă din prilejul acesta, tocmai pentru 

FOIŢĂ ORIOINALÀ A »TRIBUNEN. 

Cronică îemenină. 
Scr i sor i l e d e ieri şl ce l e de azi. 

De Maril ina Bocu. 

De cltva timp se observă un lucru, Ia femei, 
— converzaţla se pierde. Şl nu cred că timpurile 
sau împrejurările ar fi epuizat Isvorisl, nici nu mă 
Indoesc s i se fi sfârşit de a se conversa, căci 
elemente de conversaţie se găsesc şi acum ca 
şi mai înainte, când atât saloanele, — cu prile
juri de reuniri mari, cât şl restfansele şezători in
time, intre prietene, abundau In conversaţii ani
mate, folositoare, interesante şi atrăgătoare. As
tăzi toată preocuparea spirituală a femeei se pare 
a ae mărgini, fie in manierile unei pasiuni poli
tice fie In admirarea neisprăvită a lucrurilor de 
modă ce sunt In curs. Se lasă a se crede că In 
afară de nimicurile zilnice, intrigile flirturilor, sau 
perorârile uşoare ale feluritelor combinaţii, nu ar 
mai există nimic demn de a atrage luarea aminte 
şi interesul femelei de azi. Nu inzist insă asu
pra genului aceluia de conversaţie care ar implica 
dlaeitaţli savante, pretinzând cunoştinţe speciale, 
aprofundări serioase, cari de altfel nici nu pot 

Intra in putfrea aprecierilor şt cugetărilor gene
rale. Dar e trist că piere, obiceiul acesta bătrâ
nesc poste, dar burj şi plin de folos, ds & se 
prinde sămânţă de vorbă, in chip firesc, într'un 
colţişor de grădină, la gura vetrei, lângă o cea
şcă cu ceaiu, ori chiar pe negâadlte, într'o întâl
nire neaşteptată. Se pot găsi atâtea de vorbit, 
fára ca să ne mai legăm de v r e o oarecare, nici 
să intrigăm, nici să criticăm ci simplamente să 
trecem in revistă stările lucrurilor actuale, izvc-
rând dlntr'aceea câte şl câte motive de a ne pu
tea distrage puţin din turburesla neplăcerilor zil
nice şi sâciiala «mărită * atâtor migăleli nesufe
rite ce-ţi aţin calea în diferitele împrejurări ale 
vieţii. 

Dacă genul adevărat al conversaţiei piere, nea
părat că nici ştiinţa nici filozofia nu pierd nimic, 
căci refugiul lor e în laboratoriile şi cabinetele 
de studiu, dar e de regretat că pe nesimţite, se
carea isvorului acesta stinghereşte încet, încet, 
un alt gen poate tot aşa de interesant, — genul 
epistolar. 

Vechile cronici epistolare, cu legatele lor e-
norme de scrisori diferite, ne arată in med bă
tător la ochi, colosala disproporţie şl scăderea 
bruscă ce a survenit de câţi-va ani încoace, în 
genul acesta. 

Fără îndoială, prima causa a evoluţiei acesteia 

defavorabile, e aceia că femeile au pierdut mult 
d.!n serstirnent şi pitoresc câştigând în schimb 
un fel de sgerlme în sistemul acela de Agenţie, 
a promptitudine! informaţiilor şi noutăţilor la or
dinea zilef. 

Dacă a n căuta corespondenţele contimporane, 
sigur că în două sute de scrisori nu am putea 
gâtî doua, trei lucruri mai interesante, — pe 
când odinioară scrisorile >nu numai că abundau 
în sfaturi, dar nici nu aveau alt sens decât a-
cela de a sugera şi a solicita fel de fel de sfaturi 
şi lucruri folositoare. 

Corespondenţa Dnei de Mainienou se poate 
întitula, cuminţenia Dnei de Maînienon ; urmele 
ce le-a lăsat femela aceasta frumoasă şi prudentă 
în genui epistolar pot fi considerate bucăţi d t 
preţ egal vtloarti unei opere. 

Tot aşa sunt scrisorile Dnei Deffanf, una din 
femeiie cele mai celebre ale Franciéi, în secolul 
XVIII. Din corespondenţa ei cu Voitaire se poate 
face un studiu pun de interes asupra puterei de 
judecată a femeiei, paginele ei fiind adevărate 
chestionare asupra literaturei şi iilosofiel. 

Astăzi jurnalismul sau mai bine zis reporta-
glul s'a substituit scrisorilor acestora consultă-
toare şi dscă se întâmplă ca o oarecare chestiune 
morală sau socială să fie la ordinea zilei, bună
oară cum eta mai deuntzi acela a divorţului, — 

N e u m a n n M . 
stabiliment úe haine bărbăteşti, copii şi fete. furnisorul curţii ces. reg. In Arad. 

M a r e a s o r t i m e n t î n 

haine gaia de prima calitate. 
; Stabiliment deosebit pentru comande făcute după măsură. 
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a arătă antiteza cea mai extremă şi a putea 
conchide de aci la primejdia ce există acolo 
unde lipsa de pricepere nu este însoţită de 
cea mai ireproşabilă cinste cum este în ca
zul din Lugoj. Vedem din acest caz că un 
institut trebuie condus nu numai cu cinste 
ci şi cu pricepere şi cu pregătire şi cuno
ştinţe temeinice cari nu se învaţă în teolo
gie, nici chiar la facultatea de drept, prin 
urmare că locul preoţilor şi advocaţilor, dacă 
nu din alt punct de vedere, din cel al inte
resului băncilor hotărît nu este acolo. 

Să precizăm bine şi să nu fim rău în-
înţeleşi. Nu putem admite ca preoţii noştri 
să fie directori excutivi ai institutelor de 
bani, posturi cari înseamnă o carieră pen
tru care nu numai că n'au pregătire dar 
care şi de altfel îi pun într'o incompatibili
tate morală cu poziţia lor. Dacă însă acea
sta îi opreşte de a ocupa astfel de funcţii, 
pentru care se recere pregătire specială, ei 
sunt deadreptul reclamaţi în direcţiile băn
cilor, unde pot fi spre folosul şi a băncilor 
şi credincioşilor lor. Să fie, da, în tot locul 
unde pot să săvârşească binele acesta este 
menirea lor frumoasă pentru care poporul 
îi şi numeşte »parinte«. 

Ne oferise şi anii trecuţi un exemplu 
foarte elocuent în privinţa aceasta un alt 
institut de frunte al nostru, care sub con
ducerea unui cunoscut bărbat care se afirmă 
aşa de bine pe un teren propriu ai său — 
ajunsese să dea ca racul înapoi şi care îşi 
venise în fire imediat ce a fost scos de sub 
conducerea sa şi dat pe mâni pricepute. 

Cazul din Lugoj este însă şi din punctul 
acesta de vedere caracteristic. Directorul 
»Lugojanei« om nu numai de cinste ci şi 
de bun simţ, care a ocupat acest post pe 
vremuri când era într'adevăr o dato
rie să 1 ocupe, nu s'a legat de el, dimpo
trivă a voit să-1 depună imediat când a 
simţit că prezenţa lui acolo înceată de a 
mai fi pentru el o datorie. 

Au fost alţii însă cari I-EU convins că 
n'a încetat datoria aceasta pentru el. Şi a-

ceasta i-a fost fatalitatea, căci în toată afa
cerea aceasta pe dânsul îl regretăm mai 
ales, persoana sa puritană şi cinstită de care 
s'a făcut abuz acolo. 

Suntem siguri că în scurtă vreme se vor 
regulă afacerile ia » Lugoj ana«, campania 
presei ungureşti nu va amuţi însă lungă 
vreme şi pentru noi să fie de învăţătură, 
că a fost mai uşor să ie creîăm, să le fa
cem din nimica aşezămintele acestea, şi e 
muit mai greu să le păstrăm, să Ie susţi
nem şi să le desvoltăm dacă viaţa lor nu 
va fi aşezată pe temelii de morală, care în
tre alte cerinţe pretinde şi aceea ca nimeni 
să nu se angajeze la un lucru, la care nu 
se pricepe. 

Din perspectiva viitoarei sesiuni 
parlamentare. Discuţia bugetsră iasă mai 
in relief. Lex Nagy Emil e binevenită pen
tru orde de Bataille a guvernului. Deşi in-
demnisarea expiră abia în Iunie, guvernul 
intenţionează ca discuţia bugetară să pre
meargă tuturor proiectelor la care s'a an
gajat şi speră ca discuţia aceasta să se ră
sufle în decurs de-o săptămână două. Se 
pare că e nevoie mare de întărirea redutei. 
Prin votarea proiectului bugetar adică li se 
asigură o mai mare libertate de acţiune şi 
pot să vină cu tunurile cele mari : reforma 
legii electorale şi reformele interne, ce se 
semnalează de-ocamdată cu acest colectiv 
spălăcit. Vie! 

Afacerea cavalerească a banului Rauch. 
Partidul sârbilor independenţi au infiuinţat asupra 
secondanţilor fostului preşedinte al dietei croate 
Bogdan Medacovici, cai aceştia să ceară convo 
cates urui juriu de onoare. Astfel Efucerea cava 
ierească a binuiui se trlgăneazf. Intenţiile sârbi
lor independenţi de a dlscualifcà pe banul — 
suni foarte odioase înaintea cercurilor guverna
mentale, ceei.ee e de sine înţeles. Martorii lui 
Medacovici esr.eptesză conduita csvsîerească a 
banului dovedită cu prilejul întâiului mtnifest 
lansat de partidul sârbilor independenţi, in cere 
manifest se cuprindeau aceleaşi insulte ca în cel 
de й doiks. luliu Jellasici, unul dm martorii 

banului, Insă nu s'a învoit la convocarea juriu
lui de onoare. 

In legătură cu această afacere cavalerească Ies 
In evidenţă alte momente de natură politică, cari 
denotă aversiunea opiniunei publice din Croaţia 
faţă de banul. Deputatul Luklnic într'o declaraţie 
ce-o publici In mai multe ziare, se alături Ia ma
nifestul partidului sârbilor independenţi. Afacerea 
de pensionare a profesorului universitar Manoi-
lovlci, care Iscălise şi el manifestul, se ţine de
ocamdată in suspenz. Banul adică nu va purcede 
împotriva Iui, până după tranşarea definitivă a 
afacere! sale cavalereşti. Profesorul universitar 
drul Surmln, un înfocat naţionalist, despre care 
se spune c i are multe la răvaş, va fl îasă pro
babil penzionat în zilele proxime. Tot atâtet mo
mente simptomatice, ce invederează că in Croa
ţia pătura inteligentă nutreşte, fără escepţii, cea 
mai înverşunată ură faţă de banul Riuch. 

Rakovszky . In sinul partidului indepen
dent se agită cu succes curentul de anti
patie împotriva viceprezidentului Címerei, 
nădabâiosul Rakovszky, această ruşine a 
parlamentarizmului maghiar. In afară de po
porali nu există azi în Cameră o singură 
fracţiune, care se simpatizeze sincer cu nev-
ropaticul grandoman. In sinul partidului in-
dependist chiar şi elementele cele mai 
calme, cari n'au fost frondîşti nici într'o 
chestiune, doresc cu insistenţă, ca îngâmfa
tul »cavaler« să fie măturat de pe tribuna 
prezidenţială. 

Prin volnicii fără păreche, prin sfruntarea 
celor mai elementare norme parlamentare, 
domnul acesta a ajuns cel mai trist record 
în parlamentarizmul european. Anteceden
ţele create prin violări, prin procedeul său 
ilegal foc chiar de prisos faimoasa »lex 
Nagy Emil«, căci şi fără restricţiuni regula
mentare a ajuns iiusorie orice obâtrucţie şi 
libertate d z cuvânt. 

Dacă curentul pornit odată va câştiga 
pe toţi cari mai respectează ordinea paria 
mentară — zadarnică va fi orice presiune 
venita delà guvern. Ori nu şi-a pecetluit 
îndeajuns soartea acest fanfaron? 

Nu ne pasă, urmeze i ori cine, Barabás 
ori Leszkay Gyula — candidaţii partidului 
independist — căci un al doilea Rakov-

nu se mai ponta găsi nici o Dsă Ddfant care 
să scrie unul Voluire pentru al întreba ce cu
getă şi a lumina astfel opina generală. Dimpot
rivă se aleargă la fel de fel de intervievări, — 
mijloc comun, searbăd şl fára de îr.ţde? îra c e e 
mai deseori, cad dacă Ы in te rv imi are tivii 
gust de a гш privî chestiunea pe tapet aşa a ;m 
ar trebui, fie din aversiune pentru ace»t fel de 
reportaglu, sau aiteeva, — se procedează tot
deauna prin dedutţiune atribuinduilse opiniile 
logicei ce ii s'ar putea apropia prin consecinţă. 

Tot de asemeni au devenit scrisorile familiare. 
Unde se mai găsesc acum, scrisori acelora ale 
dnei de Sevignè una din cela mai dislicse fe
mei în P*ris, în secolul XVII, devenită celebră 
numai prin scrisorile către fiica sa, Contesa de 
Grignau. 

Paglnele ei sunt cu adsvărat c\îpod'opere, şi 
vor rămâne de a pururi, unic model in felul ge
nului acesta. 

Una din ultimele epistolare sie secolului ai 
XIX care văzu stingându-se, arta aceasta deli
cioasă a scrisorilor, fu regina Angliei, după urma 
căreia au rămas volume întregi de corespondenţă 
cu membri familiei sah ; fiece scrisoare una mal 

inteligenţi, mâi atrăgătoare şi mai plină de inte
res ca alta. 

In timpul de faţă Insă, după cum lesne se 
poate C O D stata, nu se mai scrie astfel ; — ba de 
multe ori nici асгізогі din cele mii scurte. Se 
zice că ocaziile lipsesc. D'lmpotrivă. Dar se pare 
că în felul acesta, acum femeile sunt mai puţin 
pregătita pentru expansiune şi tandreţi. Nu se 
mai măsoară suferinţa după durata absenţei ssu 
după depărtare ci, după timpul mai mult sm 
mai puţin lung, necesar a putea face să psrvle 
noutăţile C.-5 se cred de datorie a fi transmise. 

Dacă genul epistolar a murit, s'ar putea zice, 
că un sub gen i-a înlocuit. Căci atât cât vor 
exista îndrăgostit!, se vor scrie mereu scrisori de 
amor. 

Dar şl felul scrisorilor acestora a evoluat. Unde 
se mai pot citi azi scrisori ca acele ale Heisisei 
şi Abelard, de-a pururi rămase, sgudultoare do
vezi a celei mai curate expansiuni, a celui mai 
profund simţământ şl devotament! 

Şi mal recent sunt Iar scrisorile admirabile din 
>Amitié Amoreusec de d n a Leconte de Nony, 
de o gingăşie şi un sentimentalism înduioşetor. 
Câteva rânduri msi mult sau mai puţin simţite, 

dar pe grabă, adese ori cu pricepere cântate, al-
cltuîts şi înflorate iată stilul obişnuit al genului 
epistolar de azi. Adese ori o carte ilustrată In 
pelssgliie sau gravurile cărora se cearcă a se în
locui, iimbaglul frumos de odinioară, sau termenii 
prescurtaţi a unei telegrame in fugă, aceasta e 
actualitatea scrisorilor de azi. 

Şl e păcat. Femeilor poate nici un fel de gen j 
literar nu li s'ar fi putut însuşi mai bine şi mii j 
frumos ca acel epistolar, — acolo unde ea are i 
tot câmpul potrivit pentru a-şi semăna toate fio- j 
rlle gândului lor, tot farmecul poeziei sufletului I 
lor ales. î 

Să căutăm a spicui In ceasurile noastre libere, ( 
paginele femeilor acelora ce ne au lăsat urme aşa | 
de frumoase şl demne d e a ne atrage toată luarea 
aminte şi să nu ne lăsăm luate de curenturlle 
aspre, ce forţamente ne răpesc darurile însuşite 
naturei noastre femeeşti, lăsând să piară una cite 
una toate podoabele spiritului şi inimei noastrt. 

O vorbă cuminte, luminează şi linişteşte dir 
usul cuvintelor înţelepte şi frumoase înalţă In- I 
treaga fiinţă ! ) 

Toate damele se facideal de frumoase 
PRIN EFECTUL BUN AL 

CREMEI MAKOI-IDEAL 
care adevereşte nenumăratele crisori de mulţumită. 

F a c e s ă d i s p a r ă r o ş a ţ a f e ţ e i , 
pistruile, petele de ficat ştoate necurăţeniile pielei. 

Prin folosirea cremei Ideal ajungem să avem o f a ţ A 
c u r a t ă , f i - a - g e c l Ä , c a t i f e l a / t â , ş i fină! 
De aceea vă rugăm ca la comandă să ne scrieţi precis 
dacă faţa e grasă sau uscată. 

Secapătă numai la însuş i fabricantul: 

K U D A R L A J O S
 5™lL£ÏU$lïzl™ 

= 1 B O R C A N D E C R E M Ă I D E A L 1 C O R . = 

P U D R A I D E A L 1 C O R . S Ă P U N I D E A L 7 4 FII. 

Comandele prin postă s e satisfac repede şi punctual. 
Preparatele medicale s i chemice au fast premiate in expoziţia ni-

gienică internaţionali din 1879 ca medalia de aur, cn crucea de metil 
francez i ş i c s diploma de dis t incţ ie . 

V 
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szky credem pes te put in ţă să se găsiască 
chiar şi în par lamentul ungar . 

* 
U n g a r i a în h a r t e l e d in Se rb i a , s a u ha lu

cinaţ i i le p r e s e i u n g u r e ş t i . »Budapestl Hlriap«, 
ziarul Imperialiştilor maghiari scrie următoarele: 

>Un lutru interesant preocupă de prezent presa 
şi diplomaţia din Belgrsd. Anume representactul 
austro-ungar ia Belgrad, contele Forgács, cerce
tând zilele trecute pe ministrul preşedinte sârb 
Paşlci, i-a atras atenţiunea asupra următorului 
fapt : 

»In hărţile şi geografiile întrebuinţate in Serbia, 
Bacics, întreg Bsnatul timişan, Slavonia, Bosnia 
şi Herţrgovina sunt Iu«te, ca »Srbske Zemlie* 
adecă ţari întregitoare ale marei >SerbiU. Repre
zentantul austro ungar a prctásiat incontra ace
steia. Ministrul preşedinte a răspuns că ţinându se 
chestia aceasta de ministrul de culte, II roagă pe 
conteie Forgács, a cere desluşiri delà ministru 
respectiv. 

»Conteie Forgács a şî mers la ministrul de 
culte Andrei Nicolid, care i a promis a rezolva 
favorabil chestiune» aceasta. De fapt a şi chemat 
la sine pe autorii GeografiHor şi hărţilor, profe
sorii Putnocovlci şi lovki. Aceştia au deciarat, 
că hărţile ţi Geografiile amintite au apărut in 
1901 sub controla comîsiunei de stat esmlsă de 
ministerul de cuite şi că de atunci sunt In între
buinţare. Mai multe ziare sârbe atică pe contele 
Forgács, că de ce s'a amestecat Intr'o afacere 
care ьи c»de In cercul Iui de afaceri*. 

Până aici spune numitul ziar despre îndrăz
neala sârbilor. Nu ştim însă se fie adevărat sau 
nu ceeace se spune în imperialistul maghiar ? 
Noi însă care cunoaştem apuciturile şi născoci
rile în chestii de felul acesta, avem motive să ne 
Îndoim de scrisele zarului imperialist! 

Mesagiul de închidere a Corpu
rilor Legiuitoare române. 

Domnilor senatori, 
Domnilor deputaţi, 

Prima sesiune ordinară a acestei legislatori a 
iost lungii şi rodnică în toate direcţiunile activi 
aţei Statului. Un simţământ luminat al datoriei 
ртсdominând In lucrările d-voastră, diverglnţile de 
oplniuni au fost înlocuite prin înţelegeri binecum-
pănite şi foositoare intereselor generale. 

Domnilor senatori, 
Domnilor deputaţi. 

Preocuparea tuturor a fost rezo'virea chestiu
nii agrare. Aţi discutat, îmbunătăţit şi votat 15 
legi organice de cea mal mare importanţă, înfă
ţişând m organizmul Şutului o întreagă reformă 
economlmă, socială şi politică. 

Legile învoelikr agiicote, a judecătoriilor de 
ocoale, a Casei rurale şi a mărginire! drepturilor 
de a ţine moşii în arendă, — legile de organi
zare a comunelor rtrale, a aşezămintelor sanitare 
judeţene şl comunale şl a jandarmeriei rursir, — 
legile monopolului vânzărei băuturilor spirtoase 
lo comunele rurale şi măsurilor în contra beţiei, 
I desfiinţare! taxei pe hectare de pruni şi înfiin
ţare) taxei pe decalitru de ţuică, — modificarea 

i legilor licenţei, a băncilor populare, a Creditului 
igricol şi a Creditului viticol, — legea pentru 
dotarea şcoaleior primare cu pământuri de cul
tură pentru înviţltura agricolă practică, — în 
fine legea pentru uşurare» agricultorilor de dau
nele suferite în timpul rSscoalelor din Msrtie 1907. 

In mijlocul progreselor ce desăvârşim de ze
cimi de ani, înjghebarea clară a finanţelor Statu
lui a fost de mult timp simţită ca o necesitate 
urgentă. Dvoastră v'aţi ocupat cu regularea ad
ministraţiei financiare centrale, a urmărirei veni
turilor publice şi a contabilitate! generale şi aţi 
privit cu o deosebită mulţumire legea Incorporă
rii In budgetul generai al Stalului a bugetul 
căilor ferate şi a diferitelor case speciale. Astfel 
bvgetul general al anului 1908—1909 prezintă 
oglinda credincioasă a p u t i n i economice a Sta
tutul. 

Aţi luat o deciziune privitoare la împărţirea 
excedentului bugetar al anului 1906—1907, asi-
(Utind mijloacele de desvoltare mai ales arma
tei, căilor ferate şi porturilor noastre, 

r Spre a desvolta comerţul şi industria petrolului, 

cari au luat un avânt neaşteptat, aţi aprobat le
gea p ropus! de guvern pentru a împiedeca mo
nopolizarea acestei însemnate ramure a bogăţiei 
naţionale. 

Aţi luai tot deodată măsuri pentru a com
plecta diferite servicii publice cari lâncezeau. 

Spre acest sfârşit comerţul şi industria s'au 
despărţit de ministerul agrirulturei şi domeniilor, 
şi constituie acum al nouălea minister. S's în
fiinţat consiliul superior ai agriculture! şi pe 
lângă ministerul de interne, consiliul administra
tiv permanent; iar liniile de comunicaţiune pe 
apă au fost întrunite într'o singură direcţiune 
generală. 

Dupăce armata a fost înzestrată cu armamen
tul cei mai perfecţionat, era de neapărată tre
buinţă a întări şi a desvolta mai mult organiza 
rea ei, începând prin permanentizarea infanteriei. 
Spre acest sfârşit aţi votat modificarea legilor 
organizărei armatei, a întrlrrl în armată şi a 
reangajare! în gradele inferioare. 

Afară de aceste legi interne, v'aţi ocupat cu o 
serie de convenţiunl internaţionale : Convenţlu-
nea artistică, literară şi fotografica cu Austria, 
aceea de pescărie cu Rusia, tractatele de extră
dare şt convenţiunea de comerţ şi de naviga-
ţiune cu Statele Unite ale Amerlcel, convenţiunc» 
de comerţ şi de navîgsţiune şi aceea pentru re
gularea fruntariei Dunărene cu Bulgaria şi con
venţiunea de pescărie cu Serbia. 

Domnilor senatori, 
Domnilor deputaţi, 

Puteţi astfel pleca la ci minele dvoastră în aju
nul sărbătorilor sfintei învieri cu simţământul că 
aţi săvârşit o lucrare însemnată şi folositoare. 
Din parte mi vă exprim cele mai vii ale mele 
rouiţumhi, pentru munca ststovnică desăvârşită 
in această sesiune, care va rămânea prin refor
mele ei legislativ«, una din cele mai însemnate 
aie regatului român. 

Eu declar de închisă sesiunea actuală a cor
purilor legiuitoare. Carol, 

(Urmează semnăturile dior miniştri). 

M. S. R e g e l e împlineşte Marţi 8/21 c. vârsta 
de 69 ani. 

Augusta aniversare va fi sărbătorită în întreaga 
ţară. 

La orele 10 şl jum. se va oficia Ia mitropolie 
un »Те-Daum* în prezenţa olor miniştri şi a 
înalţilor demnitari civili şi militari. 

De asemenea se va oficia câte un serviciu di
vin la toate bisericile catedrale din ţsră. 

U l t i m a zi a s e s i u n e ! p a r l a m e n t a r e . Se
siunea parlamentară a fost închisă ieri, dupăce 
ambele corpuri legiuitoare au votat o mulţime de 
legi. 

La cameră, s'a relevat cere res d'ui Ion Laho 
vary de a se menţine intactă actuala incintă a 
camerei. 

Fostul ministru al domeniilor Invoacă în aju
torul cerere! sale faptul că In aceea incintă s'au 
săvârşit cele mai de seamă acte din viat» noastră 
de stat. 

Camera a votat toate proiectele de leg! ce îi 
s'au prezentat. 

La senat şedinţa cea din urmă din sesiune a 
fost ceva mai interesante. 

S'a făcut oarecare discuţie asupra proiectului 
prin care s'a modificat legea Invoelälor agricole. 

Dl Enacovici a combătut toate modificările 
D sa spunea că secţia 11-a dm care face parte a 
găsit că nu trebue să acorde arendaşilor faculta
tea de a rezilia contractele când condiţiuniie de 
arendare depăşesc pe cele stabiliie de comisiunile 
regionale. 

Di Sturdza a cerut să se voteze fără modifi
cări şi a explicat că s'a propus ca persoane mo
rale să dea o cincime din moşiile lor pentru iz
lazuri, deoarece unii din arendaşii acelor moşii 
au refuzat să dea islazuri. 

D. C. O. Dlssescu a făcut declaraţia că vo
tează legea, ea concordând cu părerile ce a ex
primat când s'a discutai legea Invoelilor agri
cole. 

D. C. C. Arion s'a declarat In contra legei, 
dar dl Brătianu i a amintit că dl Carp a consim
ţit la modificările ce se propun. Legea s'a votat. 

S'au votat apoi o mulţime de legi precum şi 
distribuirea escedentului din exerciţiul 1906 până 
la 1907. 

A venit In urmă rândul legei privitoare Ia fur
nitura de conserve pentru armată. 

Aceea I«ge a întâmpinat mari dificultăţi In sec
ţiunile Senatului. Trei dintre acele secţiuni s'au 
declarat încontra legei. 

Pusă la vot, legea a fost admisă, dar a avut 
contra ei 18 voturi. 

In sfârşit dl Sturdza s'a urcat la tribună şi a 
cetit mssigiul de Închiderea sesiune!. 

Sfârşind de cetit mesagiul, primul ministru a 
adus mulţumiri senatorilor pentru concursul ce au 
dat guvernului. 

De asemenea a mulţumit şi opoziţiei, cîreia i a 
recunoscut meritul că a făcut abnegaţie şi a vo
tat alături cu majoritatea multe dintre principalele 
legi prezentate de guvern. 

Mesagiu! de închidere cum şi discursul d Iui 
Sturdzs au fost primite cu aplauze. 

Au urrrat apoi salutări şi urări între miniştri 
şl senatori şi astfel s'a sfârşit ultima şedinţă din 
din prima sesiune a parlamentului actual. 

Un E r o u . Marţ! au fosi duse Ia groapă ră
măşiţele pomânteşti ale aceluia care a fost gene
ralul Harflamb, omul care şi a sacrificat cariera, 
şi viaţa, dacă ar fi fost nevoie, pentru fericirea 
patriei sale. 

Una din ideile mari, pentru care luptase el, era 
aducerea unui domn străin. 

Sa povesteşte in această privinţă un episod 
mişcător. 

Intr'o zi, la corslllu! de miniştri, primind pe 
G. Costa Foru, trimis îa misiune în străinătate 
ca să piedeze cauza României, s>'a ridicat şi i-a 
spus : 

— » Domnule Costa Foru, spune tuturor că 
dacă vor să trimită un Domn pământean, trebue 
să-i dea şi o armată străină; că acea armată se 
va întâlni cu armata româna, şi că Ii voi face pe 
frunte acelui domn o cruce cu sângele meu, ca 
sâ ştie ţara cum s'a suit pe tron.* 

Asemenea cuvb/te bărbăteşti, isvoiîie dlntr'o 
convingere adâncă ş! din cea mai curată iubire 
pentru {ír!, tăiau multora pofia de domnie. 

Pe Costa Foru îi podidiră lacrimile. 
— » Mulţumesc die colonel, zise el, mi ai uşu

rat sarcina; acuma ştiu ce am să fac!* 
Apoi, — văzând că Resetti, desgustat de Intri

gue ce se ţeseau contra lui, — penîrucl era su-
fteiul mişcare) revoluţionare, — şi-a dat demisia 
din guvern, demisie urmată şi de aceea a lui I. 
Ghlcs, preşedintele consiliului, — colonelul Ha-
ralamb rosti unu! din acele discursuri, rostite 
fira artificii oratorice, împotriva cărora nu se 
poate rezista. 

El spuse că demisia cabinetului trebuia pre
zentată Corpurilor legiuitoare, şi că va înconjura 
Mitropolia cu tunuri până ce va eşl de acolo un 
guvern. 

— O revoluţie trebue să restabilească ordinea, 
zise el, altfel este o răsvrăiire. 

Discursul iui produse o impresie aşa de mare, 
în cât nu mai fu vorbi de n.'cf o demisie. Tăria 
de suflet & acestui erou restabilise unitatea în 
guvern î 

* 
Vizita u n u i p r o f e s o r b u l g a r în ţ a r a n o a 

s t r ă . Di Sîoian Romansk*, profesor de limbele 
slave la liceul din Sofia, a sosit în ţara noastră, 
de câteva zile. 

D sa studiază obiceiurile vech', limba, portul 
şi legendele române care ar aveà origina bul
gar*. 

Obţinând autorizaţie delà ministarul de inferne, 
dl Romanski a călătorit prin mai multe cătune 
din jurul Dunării, unde a stat de vorbă cu bă
trânii satelor, a ascultat şi scris diferite legende, 
a fotografiat unele comune şi câteva tipuri de 
colibe ţărăneşti. 

Pretutindeni a fost însoţit şi ajutat de către 
învăţătorii noştri, cari i au făcut primiri din cele 
mal frumoase, ţinând lecţiuni speciale şi punând 
corul să cânte pentru a mulţumi pe vizitator. 

In comuna Marginea, din judeţul Teleorman, 
dl Romanfki a stat de vorbă timp de două ore 
cu bitrâni din localitate şi a scris întocmai cea 
mal mire parts din convorbirile avute cu dânşii. 

De là A c a d e m i a r o m â n ă . In una din sesiu
nea curentă, Academin română a hotărît ca se-
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siunea ordinară a acestei instituţluni s i nu se 
mai ţină ca până acum in cursul lunei Martie 
ci cu incepere deli anul viitor, să se deschidă la 
1 Maiu şl să continue şedinţele in cursul ace
lei luni. 

Dl S. Mehedinţi profesor universitar a fost 
ales, In şedinţa de ieri, membru corespondent 
al secţiune! literar?. 

Marţi 8 Aprilie c. se va Închide sesiunea ordi
nară din anul curent, a Academiei române. 

Congresul partidului socialúemocrat. 
Obişnuitul congres de primăvară a socislde-

mocratilor s'a ţinut Duminecă, întâ a zi a Paşti
lor catolice, în sala de şsdiBţe & noului palat oră 
şenesc din Budapesta. 

Înainte de deschiderea congresului corul mun 
citorimei a cântat marşul »S«s socialiştilor ! «După 
asta preşedintele partidului AI. Garbal a rostit 
un dUcurs çstlus, in care a lămurii planul de 
acţiune pentru, vlitoiuî apropint A accentuat în 
deosebi drepturile nimicitorilor şl necesitatea e 
luptăril independenţei economice şl politice. 

Delf gatul socialiştilor dia Bruxelles Antoaiu 
Hausmsn salută congresul î i tîurnele a şessi 
milioane de socialişti. Ferdinand Skarecz, depu
tat în Reichstrath, talnăceşte salutul tovarăşilor 
din Austris. Ko!oman Jócsák spune că măsu
rile luate de capitonatul Budapesti?, contra refu
giaţilor ruşi aflători \n caaiialà, se par a ilujî In
teresele ţarlzmului. Vágó Bé a anunţă că poliţia 
a oprit congresul muncitorilor tineri şl propune 
ca congresui să şi esprirae reprobarea din acest 
prilej. S'au ales apoi rcenbril comitetului exscu-, 
tiv şi cu aceasta şedinţa s'a Încheiat решігц în
ainte de antfazi. 

După amiazi congresul a desbătut diferitele 
rapoarte de resorturi. Secretarul partidului Horo-
vitz, schiţează acţiunea politica a partidului des
făşurată pentru sufragiul unlve.sai delà memora
bilul discurs aî lui Kúsióffy іосодсе. Partidul a 
purtat o companie vie în contra uşurei da lo
cuinţă şi încontra scumpete! articllior de consum. 
Partidul a lansat cu totul şapte mii de broşure 
volante, manifeste, — în anui trecut. 

Au vorbit apoi mal mulji Inşi îa cor-tra revi
zuire! regulamentului O merci, în contra măsuri
lor ministrului ds agricultura referitor ia mişcă
rile muncitorime] agraie. 

Şedinţa s'a continuai Lumi. PieşediaSele Oar-
bai a spus, că ziua de 10 Ociomvrîe a. t. a in-
fluinţat enorm opinia din capitală, dar în viilor 
e de necesitate ca şi provincia să la parte h de
monstraţiile mai de seamă ale partidului. Despre 
sufragiul universal a spus, că guvermi intenjio 
nează Introducerea pluralismului, prin ce se trage 
pe sfoară poporul. Parti dut, imediat după congres 
are se prepare terenul pentru grevele masseior, 
prin agitaţii extinse şi prin organizarea poporului. 
Pe vremea secerişului trebue să pauseze şl munca 
agricolă. Prtziniä apoi un proiect de rezoluţie, 
in care se spune, că de índítáee guvernul ar 
atenta cu proiectul votului р!иЫ, ss se declare 
In întreaga ţară o grevă monstră, de caracter po
litic, luiiu Pelcze'der propune amendamentul, că 
dacă guvernul n'ar prezintă proiectul asupra su
fragiului universal până Ia ziua de Petru şi Pa
vel, greva să se dt ehre necondiţionat. Spune că 
terenul e cu mult mai pregătit decum se crede. 

Membrul, Ştefan Porczis spune că în Ire mun
citori nemulţărairea e la culme. Se aşteaptă cu 
neastâmpăr proclamarea grevei generale. Massele 
pe alocurea sunt atât de intërïtete, încât capii so
cialiştilor cu greu au reuşit să înfrâneze deslăn-
ţuirea patimilor acumulate. Mulţi deputaţi diehvii 
au fost ameninţaţi cu bătaie. 

Din tot decursul congresului se lămureşte gla
sul luptelor aprinse ce se vor deslănţuî ca mâne 
în întreg cuprinsul ţării. Ne aducem aminte dever 
şurile poetului: »Iutunecat e cerul ţirll mele, iar 
viitorul plin de semne rele vesteşte numai lacrimi 
şi dezastre*. 

Dar guvernul, Iuda cel fára de lege, — nu 
vrea să înţeleagă. 

Generalul von der Go l tz P a ş a 
despre romînii macedoneni. 

Revista »Die Woche* publică un articol de 
frunte cu data de 21 Martie, sub titlu »Probleme 
balcanică* de o mare ircportsnţă datorat penei 
competintelui general de Infsnterie von der Goltz 
Paşa. Autorul examinează In fond problema bal 
canică şi arată soluţia care pare mai logică, re-
ferindu se la opinia emisă acum 15 ani de d-nul 
Victor Berard în cunoscuta sa lucrare »Turcia şi 
elenismul*. 

In Macedonia, zice el, adevărata justiţie se con 
fundă cu dreptul cel mai strict şi anume, numai 
menţinerea împărăţiei turceşti poate asigura res
pectarea acelor mari principii de rassă şi de na
ţionalitate pe care acestea ii invoacă pentru a 
goi>i pe turci. 

In acest articol, von der Goltz Pişa expune 
cu sinceritate şi imparţialitate situaţlunea fiecărei 
naţionalitate. 

Reproducem aci pasag'ile privitoare la românii 
din Macedonia cărora generalul german le apre
ciază destul de bine meritele lor. 

Iată aceste passgil : 
»In Macedonia nu există numai duşmănie In

tre bulgari şi greci ; ura acestora din urmă acum 
in ultimul timp este îndreptată numii In contra 
românilor, cari îa timpul răsbolulul pentru inde
pendenţa Greciei, au dovedit cel mai mare eroism. 
Aceşti macedoromân! au ridicat entuziasmul Eu
ropei pentru cei cari azi ii asupresc de a se cul
tivă în limba lor, materni şi de a se rugă lui 
Dumnezeu pe româneşte. Pe lângă eroismul lor 
rasacedo-românii sunt in mare parte bancheri şl 
mari negustori in străinătate, dar din nefericire 
trec drept gceci. 

Ideia da naţionalism nu s'a deşteptat în ei de
cât pela 1880, când pentru prima dată şcoala ro
mână se Infiinţekza de către Apostol Mărgărit. 

Este evident zice geneulul german că Macedo-
Românii se în rudes: cu românii din România. 
Alţi îi consideră cs descendenţii ai vechilor colo 
nil пѵшне sau ca refugiaţi italieni cari au pără
sit ţara lor in urm* invaziunei barbarilor. 

Se pare să fi,: de origină pehzgică şi e foarte 
posibil ca el să fie descendenţi шші vechia po
por trac, care a foit l.tnizat de romani. Ei se 
deosebftîfc chiar azi, de populaţiile vecine, prin 
f zonomia şi prin costumul lor. In multe sea
mănă cu t purile italiene. 

Poporul da jos duce o viaţă nomadă care me
rită atenţie. Românul ere două locuinţe deose
bite: am pe înălţimile munţilor şi alta h câmp. 
Ls Sf. George incrge la munte Iar la Sf. Du
mitru se £ coboară ia câmp, Locuinţele lor atât 
cele d d a munte cât şi cele delà câmp au apari
ţia ce.ar mal bogate locuinţe. RomânulMacedo-
nesn se distinge prin mirele aptitudini ce are 
pentru cultura Intelectuală şi pentru iubirea ds 
patrie. El e în curent cu lumea ştienilfică din 
Europs. Am avut fei dres, z'ce germanul să fiu 
ospitaiiat in casa primarului român din Metova 
Intr'o călătorie făcută şi se apreciez meritele ace
stei naţiuni. Azi el se interesează fojrtj mult ds 
istoria naţională a lui care ars încă trebuinţe 
mari spre a i da Ia Iurain* noi investigaţlun!. 

Aceastî istorie începe din timpul marelui im
periu V«Iah în secolul a! Vi-lea din era noastră 
care imperiu se întindea delà Dupăr* pâuă în 
interiorul Greciei. 

Voiajorul israilit Benjimin de Tudèle, spune 
că : chiar oraşul Lamia situat Ia nordul Greciei 
este un oraş valsh. Acolo zice el, este Valahi», 
o ţară ai cărei locuitori se numesc Valahi. Uşori 
ca căprioarele, scoboară din vârful munţilor în 
câmpia Greciei pentru a fura şl captura. 

E probabil că al doilea imperiu bulgar avea un 
caracter valah, avându-se îa vedere că marii îm
păraţi Petru, Asan şi Ioan erau de origină va
lahi. Sub domnia acestor împăraţi dispăru impe 
riul lutin din orient în secolul al 13 lea după o 
scurtă durată. 

De ţi românii socotesc ca fraţi de aceiaşi sânge 
pe cei din România liberă şi Ţara românească 
ca patrie mamă cu toste acestea ei sunt departe 

de a aspira la v r e o independenţi politică sau 
unire cu România. Dorinţa lor nu e alta decât 
să se poată cultiva şi desvoltă naţionaliceşte pe 
terenul şcolar şl religios. Din punctul de vedere 
politic ei sant fidelii imperiului otoman, dânduş i 
bine seama că dispariţia acestuia le poate cauză 
ruina din partea vreunei naţionalităţi mai tari, in 
Macedonia. Poarta apreciind meritele şl fidelitatea 
lor a preferit să primească pe români in număr 
cât mai mare In jandarmeria macedoneană, le-a 
recunoscut un reprezentant pe lângă inspectorul 
genetal din Macedonia. 

Lu 1905 Sultanul le-a recunoscut oficial naţio
nalitatea lor printr'o Irâdea, prin care le acordă 
dreptul de a aveà şcoli şi biserici româneşti să 
albe reprezentantul lor in administraţia comunală 
şi chiar sa-şi aleagă ei autorităţile comunale unde 
ei formează majoritatea. 

Faptul acesta prezintă o mare importanţă pen
tru desvoltarea progresivă şi tinde la autonomia 
comunală. Toate aceste drepturi acordate de Pa-
dlşth, care doreşte ca supuşii săi să fie cât mai 
liberi şi să l i se dea dreptate în toate nu sunt 
bine văzute de către greci, cari califică pe lini
ştitul român de renegtt şi alte epitete urite. 

Românul zice generalul german trebue să fia 
tot aşa de credincios împărlţlei otomane, care 
isumsi rău nu îi doreşte. Furtuna de azi încurând 
va dispare şl românismul va apare ca un soare 
in faţa celorlalte naţionalităţi din împărăţia sul
tanilor* (»Viitorul«). 

0ш sfriiüififs. 
Confl ic t turco-I ta l ian . Agenţia Siefani pu

blică not« următoare: Ds muit, supuşii llalieni 
locuind în mai multe oraşe din Turcia cereau 
crearea de birouri postale italiene. Ministerul de 
externe, dupăce elimină din cereri cele provenind 
din oraşe unde alte naţiuni n'au birouri postale 
şi cela unde se găsesc prea puţini Italieni, ho
tărî deschiderea birourilor postale la Constan
ţi nopol, Salonic, Valions, Smirna şi Ierusalim. 
Poarta c*re de mai mulţi ani cunoştea intenţlu-
nea guvernului Italian de a deschide birourile 
postale primi 'm ultimele zile a iul Martie prin 
smbas&da italiană delà Constsntinopol o notă 
verbală îuşiinţând o de deschiderea apropiată a 
celor cinci birouri susnumlte. La 30 Martie, 
Poarta răspunse ambasadei cu o notă verbală 
afirmând că în urma unui acord drecedent de
schiderea birourilor postale noui nu era admisi
bila ; la 9 Aprilie ambisada Italiei remitea Porte! 
o notă nouă observând că dreptul Italiei era ne-
contestabii, pe baza tratamentului naţiune! cei 
mai favorizată, şi nega în mod formal ori cere 
acord precedent, îa sens coatrar. La 14 Aprilie, 
Poarta răspunse declarând că s'au dat ordine 
categorice să nu se permită deschiderea birou
rilor postale italiene. In acelaş timp ambasada 
italiană fu înştiinţată (după declaraţlunile au ten • 
kntlce făcute de către autorităţi oficiale) că or-
dinile date erau să se pună detaşamente armate 
Înaintea birourilor postale italiene deschise spre 
a opil cu forţa Intrarea publicului. 

Faţă cu această gravă şi nejustificabilă provo
care., guvernul italian a hotărît să apere în mod 
energic demnitatea şi drepturile sale trimiţând 1» 
apele turceşti trei divizii navale cu ordine de i ; 

se ţinea pentru otice eventualitate. 
Imediat dupăce vasele Italiene vor fi sosite In 

apele turceşti guvernul italian va adresa o notă 
marilor puteri şi de asemenea o notă Portei spre 
a face să reiasă violarea drepturilor şi tratatelor 
internaţionale din partea Turciei, fie în ce prive
şte birourile postale, fie in altă ocazlune în care 
Poarta я lucrat cu reavolnţă şi violenţă, în detri
mentul drepturilor italiene. 

După răspunsul dat de către Poartă va de
pinde atitudinea viitoare a guvernului italian şl í 
acţiunea escadrei. Ţinta guvernului italian ini 
această noţiune exerciţi vă este clar şl precis: de\ 
a apăra drepturile italiene In chestiuni bine de-' 
terminate. 

In consecinţă, svonurlie fantastice după cari 
Italia s'ar gândi să cucerească o anumită pro-

Cel dintâi atelier de pietre monamentale aranjat au patere electrică. 

s~> j i • T ' näestru de monu-Gerstenbrein Tamás 
Fabricaţii proprii dli • m o r i , granit, seynltja brador etc., din pietre de mor
mânt magazin» se află în K o l o z s v á r , F e r e n c z Jozse f -u t 25 . 

JSESUJhi Kolozsvár, Dózsma-u. nr. 21. ™**rm 
Filiale: Nagyvárad, Nagyaeben, Déva şi Bânpatak. 



22 Aprilie n. 1908 »T R I B Ü N A « Fag. S, 

mincie otomană sunt departe de adevăr. Italia 
nu urmăreşte o politică de aventuri, ci de apă
rare legitimi, acest caracter ii asigură toate sim
patiile Europei. 

Roma, 5 Aprilie. Ministrul marinei a conferit 
mai mult timp azi dimineaţă cu amiralul Orenet, 
comandantul forţei navale din M'edlterană; Ore
net a conferit de asemenea şi cu Bett ol o şef al 
statului marinei. Tlttoni s'a întreţinut mai pe 
urmă cu ministrul marinei Mirabello. 

« 0 

A R A D , 21 Aprilie n. 1008. 

— S e r b ă r i l e Jubi leu lu i d i n Aust r ia . Dată 
va fi timp frumos, se va da o mare serbai e pen
tru copii la 1 Maiu In parcul deia Schönbrunn. 
La aceasta serbare vor lua parte 86000 de copil. 
Serbarea este pusă sub conducerea directorului 
operei populare din Vk-na. împăratul şi suita lui 
vor privi de pe veranda castelului serbarea. Au 
fost Invitate 3000 de persoane la aceasta ser
bare, pentru care s'a construit tribune. »Ap. Naţ.« 

— Ia răş i r ă scoa l ă* . In comuna Ludchi a 
proape de Rosenberg — scriu ziarele ovreeşti — 
ar fi răscoală. Anume poporul slovsc aţiţat de 
^ agitatorii panslavu boicotează biserica, pe mi
zerabilul părinte sufletesc, preotul Smljtr, un slugă 
la toţi satrapii, şi pe notar. La biserică nu merg, 
ci se duc in cimitir unde ţin serviciul divin. Pro 
topretorele patriot a interzis de douăorl aceasta 
convenire a credincioşilor în cimitir, din causă, 
că se pot conjura şl într'o bură zi ne pomenim 
că Ы Lucichi s'a Întâmplat o nouă >noapte de 
sft. Bartolome!«. 

In sf;rt;le Peşti poporul slovac n'a avut parte 
de biserica, de oarece, acolo la sitarul Domnului 
serveşte un preot brutal care nu poate suferi pe 
slovaci, iar aceşti» cu iot preţul voiesc să i vadă 
odală departe de sat, — pk-deca le este — epis
copul din Sepeş, P á v y cel compromis la băile 
L u k a s din Budapest*. 

Duminecă şi Lunï, mergând credincioşii delà 
serviciul divin — ţinut în cimitir — acasă, s'ar 
fi oprit înaintea blseiicei şi ar fi început să î i 
jure şi blesteme pe preot, zic tot ziarele ungu
reşti. Acesta tocmai leşia din biserica însoţit de 
notar şi de învăţător, un renegat şvab din Banat. 
La apariţia acestora poporul îuturiei ar fi început 
se ameninţe cu pumnii pe cel trei satrapi ai co
munei, şi numai mu ţămită locuitorilor »cu simţ 
patriotic* nu s'a întâmplat lucru msre. 

Copii nu voiesc să umble Ia şcoală de oarece 
şi aceştia sunt fanatizeţi de părinţii lor; ba ce e 
mai mult nu voiesc să înveţe limba riiaghiară, 
cărţile le aruncă pe stradă şl In general demon
strează contra învăţătorului şovinist. învăţătorul 
văzând aceasta a început se ameninţe pe băeţl. 
Auzind despre aceasta femeile, au intrat în şcoală 
şi аргофе l-au o m o l t pe învăţător. învăţătorul 
se înţelege a fícut arătare la inspectorul şcobr 
regesc din Lipto Sveti-Miculaş*. 

— Căr ţ i r o m â n e ş t i i n t e r z i s e în U n g a r i a . 
Corespondenţa »K«teti Ertesitö«, anunţa că mi
nistrul de interne contele Andráisy a interzis 
poştei să împartă următoarele cărţi româneşti a-
părute la Bucureşti şi rispâadlie şi Ungaria: 
»Qlendarul românesc*, » Istoria populară a Ro 
manilor*, »Cum să cetim*, »Cum să ne creş
tem copiii « şi »Serien literare şl artistice* de A. 
I. Odobescu. 

— P r o m o v a r e . Din Cluj se scrie: In 11 
I. c. au fost promovaţi Ia universitatea din Cluj 
Intre alţii de doctori în drepturi următorii tineri 
români: Valentin Poruţ, Valeriu Suciu, Coriolan 
Bolta şi Ioan Moldovan. Felicitările noastre! 

— Liga a n t l d u e l u l u i . Miercuri s'a ţinut Ia 
Viena, sub preşidenţia principesei Theresa Schwar
zenberg, şedinţa membrelor Ilgei împotriva due
lului. Áu fost de faţă toate d-nele din comitet. 
Principesa a citit un raport asupra activitate] de 
până acum a ligei. Liga are filiale în Salzburg, 
Boemia şi Stirla. Ea numără peste 800 de membri. 

— Urmărirea comitetului grecesc. 
In игша ordinelor severe date de către 

Hilmi Paşa inspector general al celor trei 
vialete rumeliste, autorităţile locale desfă
şură mare activitate pentru urmărirea comi
tetului grecesc. 

In ultimul timp s'au făcut mai multe a-
restări şi descoperiri de planuri revoluţio
nare prin cari se dovedeşte amestecul di
rect al arhiereilor şi consulilor greci din 
Macedonia. 

In numărul nostru de ieri am avut iarăşi 
ocazia a înregistra revoltătoare ştiri despre 
banditismele mai noui ale grecilor. Se pare 
că atacurile perfide ale bandelor eline nu 
mai încetează. Fraţii noştri macedoneni, la 
a căror suferinţe ne gândim cu lacrimile în 
ochi regretând mereu că România nu-i de 
ocsmdată în stare a răsbuna sângele nevi
novat ce se varsă, fraţiii noşirii au să în
dure mai multe decât un alt popor, — acum 
în secolul civilizaţiei. Caseie li se ard, vitele 
lor sunt omorâte, femei, fete, copii măcelă
riţi când bărbaţii sunt duşi de acasă, iar 
inşişi ei sunt omorâţi mişeleşte. 

Atragem atenţia asupra articolului referi
tor ia macedo-români care-1 reproducem din 
»Viitorul«, articol pubiicat de generalul 
german von der Goltz în revista »Die Vo
chem, In art'colul acesta generalul laudă 
mult pe fraţii nostru macedoneni. 

— P r e ş e d i n t e l e R o o s e v e l t î n E u r o p a . 
Ziarul »Lokal Anzeiger« primeşie ştirea delà 
corespondentnl său din N w Y o i k că îa cursul 
anului viitor preşedintei;: Ruojeveit, va face o că
lătorie în Europa. 

— Un p r i n ţ pă ră s i t . Din Paris se anunţă: 
mama şi sora prinţului Teodor Carsgeorgivlci 
care nu de mult a reposât In Paris, tn primit o 
sumedenie de condolenţe. Ţarul Nicoiae, şi ţarina 
mama, fostul prezident al Republice! Franceze 
Loabet, regina României şi alţi domnitori de a-
semeni şi-au exprimat condo'enţel?. Priitul Teo
dor Carageorgevici n 's prea avut parte în viaţa 
de onoarea cercurilor înalte, ci s'a mulţimii cu 
simp&tia artiştilor in a ciror cerc a trait. N'a lă
sat după el nici o parachiosrs. Când i-s'au oferit 
aurorei lui, princesei Alexis, câteva mii d<s franci 
ca să acopere spesele făcute cu ocazlunea în
mormântării, princesa a răspuns următoarele: 

Fratele meu a rămas sărac şi aş t va şi fi îa-
mormântit. D* cei morţi nimeni să nu să îngri
jească şl pentru patru scânduri am şi eu destui 
ban). 

Răposatul Prinţ a fost dus în mormânt de 
artiştii parisien!. 

— C u r s d e s t u p ă r i t în G ö d ö l l ő . La stu-
piaa statului la Gödöllő se ţin şi in anul acesta 
şase cursuri de stupărit, şl anume: Din 4—24 
Mai pentru micii econoul, din 1—14 Iunie pen
tru codreni, din 16 - 28 Iunie psntru preoţi, din 
2—22 Iulie şi din 25 Iulie pârii la 15 August 
Déntru Invítátori, şl din 18—31 August pentru 
femei. La fiecare curs vor fi admişi câte 20 de 
ascultători, cari in timpul cursului vor primi şi 
întreţinerea gratuiţi, iar celor cari vor dovedi In 
rugarea pentru primire, că sunt lipsiţi de mijloace, 
li-se vor restitui şi spesele de călătorie. Rugirile 
provizute cu timbru de 1 coroană, adresate mi
nistrului reg ung. de agriculturi, sunt a se sub-
şterne prin autorităţile superioare (conslsîor, in
spector, oficiul siivsnal), Iar rugirile economilor 
prin antlstllle comunale, cel puţin cu o iună ia-
nainte de a se începe cursul respectiv. 

— » P r i m u l i z v o r d e b a n i d i n D r e s d a « . 
Pungaşii se înmulţesc Ia pas cu civilizaţia. Nu e 
d® mult de când diferite persoane din Viena au 
primii prin postă circulare din partea »primului 
Izvor de bani din Dresda«, in cari li-se oferi îm
prumuturi. 

Naivilor, cari au adresat să li-se înlesnească 
împrumuturile, li-s'a răspuns, că, in urma avizu
lui consiliului de administraţie împrumuturile s'au 
acordat, şi că Izvorul va curge, dacă vor trimite 
taxa de timbru, care variază Intre 10 şi 100 co
roane. 

Se înţelege isvorul seca îndată după trimiterea 

banilor pentru taxa timbrului. Pungaşii, nişte ti
neri, cari au lăsat o mulţime de datorii pela ho
teluri, au fost arestaţi. 

Ei au făcut mari operaţiuni In felul acest», 
ceeace dovedeşte, că dupăce au fugit din Dresda, 
au mai sosit la »Hotel Görlitz« o mulţime de 
cereri pentru împrumuturi. Unul e de 20 ani, 
muzicant din Viena, celalalt e voiajor din Brün 
in etate de 21 de ani. 

— C ă s n i c i e d e mi l i a rda r . Howard Oould, 
cunoscutul miliardar american a intentat proces 
de divorţ soţiei sale şl întreaga societate aleasi 
din Stitele-Unite nu vorbeşte astăzi, decât de mo
tivele, intr'adevăr senzaţionale, cari au determinat 
această holărlre. 

Petiţionarul scuză pe nevastă sa, care e o fostă 
actriţă, că II dezonorează şi II insultă. In afară de 
aceasta, Howard Gould atrlbue femelei sale urlte 
obiceiuri de intemperantă, cari au provocat nu
meroase scands uri publice, la teatru, prin cafe
nele şi chiar în biserică. 

într'o zi, d-rm Gould a intrat beată la sfântul 
Torna, in New York ş mai înainte de a se aşeză 
Ia locul ei, a apostrofat pe ceilalţi credincioşi, 
cari se aflau in biserică, cu vorbele injurioase: 

— Sunteţi toţi nişte cotoi bătrâni! 
Howard Gould se mai plânge că nevastăsa i-a 

aruncat Într'o zl, cu un joc de cărţi, In cap, iar 
altădată, a muş rat de brat pe o persoană, la care 
fusese Invitată şi a trebuit să fie dusă acasă, în 
stare de beţie complectă. Acum câtva timp în 
urmi, d-na Gould a făcut scandal pe bordul iach-
tului său Niagara, In timp ce la Cairo, in Eglpet, 
a fost dală afară delà otel, din cauza sgomotulul 
şl a purtării sale extravagante. Whlskyul este pa
siunea care o consumă şi din această cauză, a 
devenit arţigoasă, violentă şi bizară. 

Howard Gould povesteşte iacă, In cererea de 
divorţ, că dădea soţiei sale suma de 50.000 Iei 
pe lună, ceisce nu o împiedeca totuşi de a con
tracta datodi de 275.000 iei, pe la bijutieri şi alţi 
furnizor!. 

In sfârşit, ca o culme, miliardarul impuţi d nei 
Gould, că a întreţinut relaţiuni culpabila cu ac
torul Duston Fsvenun şi cu Buffalo B II! 

Afacerea, care nu s'a judecat încă, se efiă pen
dinte ia Curtea supremă din New-York şi ame
ricanii «şteaptă înfăţişarea ei, ca o mare repre
zentaţie de teatru. 

— Alasca - î m p ă r ă ţ i a mor ţ i i . D rul Gor
don d r c t o r u l muzeului de ştiinţe şi arte din 
Philadelphiai, a ţinut nu de mul! o conferenţă Ia 
societatea antropologică din Washington, despre 
rezultatul cercetărilor saie ethno oglce din penin
sula Alasca. Savantul şi-a terminat cercetările fn 
valea rluiui K u s k o k w i m , care isvoreste 
din şirul uriaş al munţilor Mac-Kinley, curgând 
in direcţiune Nord-vestlci, se varsă prin sinul de 
mare cu acelaşi nume in marea Behring. — Sa
vantul cercetător a călătorit toată regiunea supe
rioară a acestui rîu şi îa o lungime de 300 de 
kilometrii nu a văzut altceva decât o pustietate 
lipsită de vietăţi. Odinioară s'au încercat şi aicea 
colonizările, dar coloniştii, cari au fost atraşi de 
câmpiile bogate în aur ale acestui ţinut mort, 
şi au părăsit în curând locuinţele, ducându-se în 
alte ţinuturi. într'o astfel de casă părăsită s'au 
găsit cinci trupuri moarte, ca şi când locuitorii 
acelui ţinut ar fl fost pustiiţi de un morb lipi
cios, şi ulterior s'a şl constatat ca 'n valea i -
ceasta »moarta« în uitlmu ani a grasat o boală 
lipicioasă »aprinderea de plumânU, care i curăţit 
întreg ţinutul acesia de vieţuitoare. Pe cursul in
ferior ai rîului a dat de urma unui sat întreg, 
care de asemeni era »raort«. Locuitorii de odi
nioară ai satului, judecând după obiectele rămase 
delà el, m fost eschimoşi. Eschimoşii de odini
oară ai acestui ţinut, precum se vede, au emigrat 
din cauza dispariţiei taranzilor, cari erau cel mai 
indispenzabil animal pentru traiul lor de toate 
zilele. Că oare taranzii au dispirut totul sau au 
părăsit aceste locuri, nu s'a putui constata. 

Dr. Gordon, care a mai cercetat un sat locuit 
de eschimoşi, a luat mei multe fotografii şl date 
despre această seminţie. Nimicirea totală a locui
torilor acestui ţinut cauzată de diferite morburi 
lipicioase, el o descrie în colori foarte triste, şi 
zice, că şi aici precum şi aiurea »albii« au prici
nuit moartea acestor seminţi, întrucât in calea 
lor de cucerire au dus cu ei tot felul de morburi 
lipicioase. Savantul american nu ţine de Imposi
bil, că aceste morburi, cari acolo nu erau cunos-
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cuie de fel, în decurs de câteva decenii vor ni
mici până la cel din urmă pe locuitorii acestor 
ţinuturi. 

— Pafa fragedă ai mflna albă este de cea mai mare 
importanţă pentru frumseţea femeilor. Astăzi fiecare damă 
foloseşte numai cremă Marta şi săpun Marta, fiindcă nu
mai aceste s'au adeverit ca adevărat bune în contra pi
struilor, petelor de ficat, coşuri, mitteseri, roşeaţa manilor 
Dă feţii şi manilor frăgezime şi coloare albă ca zăpada 
preţul unni borcan cremă Marta costă 1 cor. o bucată să
pun 70 fii. Se poate comanda la singurul preparator: T ó -
nay Imre şi W a c h s m a n n Jeno, droguerie şi parfume

rie in Szabadka. 

Sărutări ca ploaia. 
— Din Petőfi. — 

Sărutiri ca ploaia 
Pe buze îmi pică; 
Şi buzelor mele 
Bine le mal pică 

Ploaie 'nviforafă 
Aleargă cu fulgeri, 
Ochi ţi sint, Iubito 
Razeie din fulgeri. 

Tunete izbeşte 
Jos, din ceriu, Stăpânul; 
Fug, mă duc, iubito 
Că-ţl vine bătrânul... 

V. Loichiţă. 

La noi, zuayii, nu s'a obişnuit aşa ceva. 
— Din f ran ţuzeş t e . — 

Abea două zile sunt decând a sosit generalul 
în Sidibell-Abbes şl a şi început deja inspecţiunea. 
Cu beţigaşui subsuoară, cu paşi repezi inainfă 
printre zuavll, cei cu pantalonii largi. Deodată se 
opri şi cu glas tare zise: 

— 1er! umblând în haine civile prin oraş, un 
zuav beat m'a «grăit să-i dau să bea! Cine a 
fost acela? Se păşească înainte! 

— Un gornist pişind trei paşi nainte, îşi duse 
mâna la chipiu salutând şi apoi cu glas tremu
rător zise: 

— Eu am fost acela 1 
Eră soldat bitrân. Pe faţă i se vedea urma 

unei răni pricinuită de sabie. Pe mâneca stânga 
a tunicei sale se observau patru galoane, cari in
dicau anii serviciului, pe piept purtă cinci me
dalii. 

— Tunis, Tonklng, Dahomei, Madagascar, 
China! Mormăi generalul. 

— Pentruce ai făcut aceasta ? — îl întrebă. 
— Am fost setos! — respunae gornistul. 
Acest răspuns a désarmât cu totul pe gene

ral, dar ca să nu rămâle dator cu răspunsul, în-
credinţându-şi fruntea se Iovi cu beţigaşui peste 
vârful cismei şi-i zise: 

— Eu numai aceluia ii dau se bea, care şl me
rită! 

— După aceasta a plecat, continu ându-şi in
specţia. 

* 
— Cu o săptămână mal târziu in cazarma re

gimentului de zuavi din Sidibell-Abbes, eră mare 
agitaţie. 

— Regimentul de zuavl eră concentrat şl gata 
de plecare la Orania sudică, unde o bandă de 
tauregi au măcelărit o sentinelă franceză. 

— Înainte de plecare generalul a inspecţlonat 
din nou regimentul. Deodată s'a oprit înaintea 
gornistului şi îi zise: 

— Tu eşti întotdeauna setos? Acum să te văd! 
Dacă vei câştiga medalie de bravură — atunci 
voi ciccci paharul meu cu al tău. 

— In paşi regulaţi şl liniştiţi şi a continuat re 
gimentul drumul spre Orsnia. 

— Inantea regimentului la o jumătate demiiă 
înaintau ca avant gardă două companii, având 
de comandant un ofiţer tiner. La una dintre a-
ceste două companii era împărţit bătrânul gor
nist. Veselia era la culme. In arştţa soarelui, 
în marea de nlsipt au început se intonase cân 
tecul răsboinic : 

Ura ! Ura ! Eacă vin şacalii ! 
— Nici urmă de duşman — întrerupând cân

tecul un tiner zuav — mai bine ar fi dacă ne-ar 
lăsa acasă ! 

— Abia îşi Isprăvi cuvintele şi o ploaie de 
gloanţe acoperi despărţământul de zuavi — şi ca 

din pământ răslriră tauregi cu fesuri albe pe cap 
lncunjurându-i din toate părţile: 

— Na oldine bebeck!... Emehi! se auzise din 
toate părţile. 

Erau cel puţin o mie de pedestraşi şi vre-o pa-
trusute de lănceri calări. Ofiţerul cel tinăr co
mandantul avant-garde!, care numai de curând a 
Ieşit din şcoala militară delà Saint Cyre, se spe
rie de mulţimea fesurilor albe. I-a fost imposibil 
a se mai gândi la reslstenţă până ce va sosi re
gi atentul. II durea inima de soartea batalionului 
sau, care era în faţa morţii sigure. Ar fi mai con 
zult — se gândi deci el — să mă retrag şi apoi 
cu puteri unite se atac pe Inimic. 

— Gornist — porunci ofiţerul — sufli pentru 
>Retragere f ! 

— La aceasta bătrânul gornist par'că muşcat 
de şarpe sări din rând şi cu glas răspingătcr 
ripostă : 

— Retragere? La noi zuavii, nu s'a obişnuit 
aşa ceva die locotenent — şi ducându-şi trim-
biţa la gură, începu se sufle din tcate puterile 
pentru »Inainte*. 

— Sunetul sinistru al trimbţel scutură din a-
morţeaiă pe zuavi. îşi lâpădară tornistele, intr'o 
clipă sclipiră baionetele pe puşti şi ca la un s tmn 
dat glasul lor isbucni ca un uragan: 

Ura! Ura! 
— Un zgomot infernal umplu pustietatea. Zu

avii erau înghiţiţi de norii di praf, inzădar se 
nlzui ofiţerul a i reţine, înzădar le strigă : 

— Sunteţi nebuni! Nesocotinţă este cecace 
faceţi! Aşteptaţi cel puţin până vom primi aju
toare ! 

Nimeni însă nu l'a auzit. Ca o vijelie se du
ceau zuavii, având în frunte pe bătrânul gornist. 
Glasul subţire al irimbiţei umplea văzduhul: 

înainte! Înainte! 
— Micului batalion Insă nimeni nu i-s'a îm

potrivit. P« marocani intratâta i a înfricoşat acest 
atac surprinzător al zuavllor, încât In scurt timp 
s'au împrăştiat ca vrăbiile. 

* 

Batalionul s'a întors în Abbes, întreaga garni 
zoană eră In ţinută mare, deoarece generalul a 
inspecţlonat o din nou. 

înaintea regimentului de zuavi genertlul ţinut 
o admirabilă vorbire, din care soldaţii înţe egeaj 
numai cuvinte ca : 

Onoare... patrie.. Francis... 
— Deodată pişeşte d n rând bă'rânui gornist. 

Pe piept lângă cele cinci meda ii s vu te strălucea 
— o cruce de aur pentru bravură militară. 

— Salută şl cu glas serios zice : 
— Domnul general, mi-a promis, că dacă voi 

obţinea şi crucea de aur pentru bravură militară 
— va ciocr.î plharui său cu al meu. 

— Generalul zimbî, apoi luă pe gornist pe 
după cap ş.'l duse la cantină ca se ciocnească. 

Bl. 

Concert, petreceri. 
Corpul didactic din tractul Chişineului inviiă 

la concertul împieunst cu reprezentaţiune teatrală 
ce se va aranja a treia zi de sf. Paşti (JVWji) în 
28/15 April 19C8, in Chltighaz (Kétegyháza) în 
localităţile ospâtanei Schöubrunn. Venitul curat 
este destinat jumălaie pentru »Organul Reunlu-
nei înv*tutorilor* iar jumătate pentru «jutorarea 
elevilor săraci delà şcoaleie din loc. Ofertele şi 
suprasolvirile raarinimoase se primesc cu mulţu
mită şi se vor culta pe csle ziaristică. 

Programul: »O prea Sfântă* de Vorobchievici 
cor mixt. >Disertaţie« de dl Vasiiiu Beleş, paroh. 
>Irmosul învierii*, exec, pe fusharmoniu de di 
Niçoise Bîru, învăţător. 

>Doina< poezie de G. Coşbuc, declamată de 
domnişoara Elena Murgu, învăţătoare. >Faurul* 
cor mixt. >Şiua ţiganului*, poezie de T. Speranţă 
declamată de dl loan Toconiţă, învăţător. >Ar-
chanuW, cor mixt. »Ruga delà Chlseteu«, come
die într'un act. 

Rugăm pe toţi abonaţi i cari sunt în re 
stanţă ori nu şi-au reînnoit încă abona
mentul pe cuartalul Aprilie—Iulie, să bi-
nevo iască a plaţi cât mai curând ceeace 
datorează pentru primirea ziarului nostru. 

• C o n v o c a r e . 

Despărţământul protopopiatului Boroşineu al 
reuniunei învăţătorilor români delà şcoaleie po
porale conf. ort. din protopp. arădane I—VII Îşi 
va ţinea proxima şedinţă Marţi la 29 Aprilie (12 
Malu) 1908 în Berechiu, la care toţi membri) şi 
binevoitorii învăţlmântului poporal sunt poftiţi 
a lua parte. 

PROGRAMA: 

1. Dimineaţa la 8 ore chemarea Duhului sfânt 
2. Ascultarea prelegerii în şcoala învăţătorului 

N. Bugar. 
3. Cuvânt de deschidere. 
4. Reflexiimi asupra prelegerii. 
5. Raportul biroului. 
6. Prezentarea dizertaţlunilor Insinuate. 
7. Prezentarea rapoartelor comisiunilor. 
8. Propuneri şi interpelări. 
9. Fixarea proximei şedinţe. 
10. încheiere. 
Boroşineu, la 13 Aprilie n. 1908. Pavel Dar-

lea, preşedinte. lulia Dârlea, secrdar. 

Ввгво d» «ftrfarl ві efecte din B u d a p e s t a 
Badapeit*. 21 Aprilie ІШ 

INCHEEREA ia 1 ORA « 

ffrSu pe Apr. 1908 {100 ktg.) 22 28—22.30 
Secara' Apr. 19 30—18 32 
Отаа jpî Apr, 54-44 -14-46 
См*ягя* ji« ?>1«i 53 06—î 3 08 

itfCHEEREA f* 4 OHE i 

OrsH js« Apr. 22 30 -22-32 
Secară pe Apr. 1930—1932 
O v i i pa Apr. 34-40 -14-42 
Смдаіяи pe Main 13 06—13.08 

Preţul cerealelor după 100 klg. 
Orbi 

de Tisa — -~ — — 21 K. 
Din comitatul Albei — 22 
De Pesta-— — — - - 21 
Bănăţenesc —- — — 21 
De Bacica — - - - 21 
Săcară — — - - 19 
Orzul de nutreţ, cvsindea I. 13 

de сѵаШаіел II — 12 

a fost u rmăfortE 

83—23 K. 
15—23 » 
5 5 - 2 3 > 

-22 » 
-23 » 
-19 » 
-13 » 

65-
75-
25-
30-

Ovls 

Cucuruz vechiu 
» mu 

i i 
- Ï5 
- 14 

90—13 
40—15 
70—14 

55 fi 
05 • 
15 i 
85 > 

35 ;« 
60 I 

20 : 
60 i. 
90 * 

Ï2 » 75—12 » 85 

BIBLIOGRAFIE 
A apărut şi se află de vânzare la tipografia 

>Aurora« A. Todoran, Gherig, următoarele b;o-
şuri : 

1. >BucsetuS* monolşg, după Roderich Bene-
dix, de Ena à 30 fiieri. 

2. Cassa fermecaţi « comedie într'un act pen-
iru copii, după E. Hajtman de Elena Fabian 40 
fii cri. 

* 

Ierarhia şi metropolia bisericei ro
mâne din Transilvania şi Ungaria de V. 
Mangra. 

Interesantul studiu este o retipărire din 
„Telegraful Român" unde a apărut într'o 
serie de articole. Acum, scos în broşură, 
stă la dispoziţia tuturora pe cari îi intere
sează adevărul istoric privitor la trecutul' 
răstălmăcit al bisericei noastre şi la viaţa 
şi activitatea marelui arhiereu Sava Bran-
covici. 

* 
I;i librăria Kerpei Izsó din Arad (Andrássy 'ér 

nr. 10) se află toate nurrserele apirute până acum 
din * Biblioteca pentru toţi*. 

Redactor responsabil previzor Seve r Bocu. 
Editor proprietar G e o r g e Nichln , 
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In cancelaria notarială a subscrisului se 
caută 

== UM t î n A r === 
care să fie în stare a conduce şi cancelaria 
singur din 1 Maiu a. c. 

Preferiţi sunt cei diplomaţi. 
Sub următoarele condiţiuni : vipt, 50 cor. 

salar lunar şi din venitelele private 20°/o. 
Bucium (Alba Inf). Stefan Paul, notar. 

Prăvălie de export „M e r c u r" 
Cea mai bună şi mai tare coasă 

din lume e totuşi celebra 

Goasa „ T R A N S V A L " 
şi numai aceea e veritabilă pe 
care e marca celor trei condu
cători ai Burilor. 

Să nu negligeze nimeni dar să 
o comande această coasă delà 
singurul neguţător 

Grauer Mihály 
Mercur Kiviteli Áruház — K ő b á n y a 

Ûhegy utca 9 sz. 

Preţurile acestor coase celebre 
sunt: 

De 8 pumni . . 1 fl. 16 cr. 
De 81/2 „ . . 1 „ 40 „ 
De 11 „ . . 1 „ 60 „ 
De 12 „ . . 1 „ 80 „ 

După fiecare 10 bucăţi se dă 
una rabat la 20, de bucăţi 2 coase 

Д gratuit şi două tablouri frumoase 
de răsboi, deja la 5 bucăţi plă
tesc eu porto. 

jtfT P r â v u l i e r o m â n e a s c ă . 

Gabor Bereş 
CLUJ, (Kolozsvár) Kossuth Lajos u. 7. Telefon 654. 
Montarede iluminat cu 
electricitate, montare 
de telefon, sonerii elec
trice, parafulgere. 

Magazin stabil : 
lămpi în formă 
de lustru, şi de 
braţe de pereţi 
precum şi tot felul 

de obiecte pentru 
elect r ic i ia ie 
Reparaturile Ie să
vârşesc pe lângă ga
ranţie aşa în loc, ca 

în provincie. 

1 • 
D K v Ä „ ТяоГ SZUBOTHÄ SJtüOOR ï ! ^ * r A 

1 > i-c-ji-iVt i t o r c l o o c l i i j c l i i îşi a c U u t r i i i - i t > i s s c i - i c e ş t i . 
Intameiat la 1883 

X 

rit. 

* r 
* J 

ТеІеГоп pentru comit, şi oraş 498. 
Croitorul teolog, episcopeşti din Cenad, liferantul 

Excel. Sale episcop Dessewffy din Cenad. 

T I M I Ş O A R A - C E T A T E 
în colţul străzii Lonovics şi Jenő főherceg vis-à-vis 

de hotelul «Hungaria». 
Recomandă magazinul său bogat în atenţiunea 

binevoitoare atât a preoţimei cât şi a acelor, cari 
voesc să cumpere pentru biserici capele, sau socie

tăţi d i înmormântare 

odăjdii, steag ari, cruci 
statue sau altfel de adjusturi bi

sericeşti 
tot astfel marele său asortiment pentru materiale 

necesare la formarea adjustărilor bisericeşti. 

P e n t r u l i ferăr i le mele iau răspunderea 

S e r v e s c b u c u r o s cu c a t a l o g i lus t ra t . 

Spălătorie chemică, văpsitorie, apre-
tură de perdele, curăţitoriede albituri. 

Cazilia Ottawa 
XVIII Martinsstr. 

Nrul 12. 
Se r ecomandă pentru a i-se dà haine şi 
albituri spre a le curaţi cât se poate mai bine . 

m w 

Rujăm a observa firma ! 

cu preţnl cel mai ridicat şi vând delà domni 
haine bărbăteşii folosite, blăni de călătorie, m o 
bile folosite, casse „Wertheim", dulap de ghiaţa, 
unelte de călărit, hamuri, puşti şi fere vechi, 
precum şi metaluri ori cât de mari şi mici. 

To t aci se poate gàsi delà licitaţie luate, 500 
bucăţi de stofă fină pentru haine cu 5 şi 6 fiorini 
pentru uri costum. 

Localul prăvăliei mele din Maiu este strada 
Asztalos Sándor (casa Grabner). Prăvălia de 
mobile se află pe Árpád-tér nr. 5 în colţ ( îa 
casa bisericei izraelite) 

După dorinţă merg şi acasă şi în provincie 
chemat pna t ' o c. rte poştala. 

Cu toată stima IULIU H E R Z F E L D . 

Sonfag Marlon 
f ab r i că d e s o m i e r e d e sârmă, ziţuri pentru 

t r ă s u r i şt d e s i te 
Kassa. Str. Szerecsen Nr. 1. 

Fac tot felul de grilage de sârmă, delà cele 
mai simple până la cele mai împodobite. Fae 
reţele de «urmă pentru îngrădirea 

curţilor d e fazan, păduri, vil, grădini d e 
p o a m e , curţi, parcuri şl curţi d e gallţe» 

ciururi de pământ şi nisip 
ştergătoare de picioare din sârmă 

cu un cuvânt tot felul da obiecte }de sârmă 
somierie elastice de sârmă şi ziţuri elastice de 
sârmă de oţel. Grilagiurile făcute dapă model 
sunt ieftine şi întrece toate grilagiurile prin trăi
nicie şi practicitate. 

Depozit de articole de Norinberg, articole de podoabă, modă de bărbaţi. 
= PENTRU SEZONUL DE PRIMĂVARĂ, PREŢURILE CELE MAI IEFTINE. = 

All C A c i t c o r d o a n ö d e f e m e i > c 0 P n Şi f e t e > moda cea Mlfirp ( l o P ^ e ) j J u c ä r ü de copii, ouă de Paşti , stropitori 
AU oUM.1 mai noua , pălării pent ru bărbaţ i şi copii, И ШІІЪС de calitatea cea mai buna , preţuri ieftine. P r o -
albituri, cravate , manjete, gulere, asor t iment bogat. baţi numa i odată şi vă veţi convinge. 

Gramofoane le cele mai bune şi plăci se pot compara cu scăzămân t la preţuri . 
O c u m p ă r a r e d e ] э г о Ъ А л а c o n v i n g e f > e o r i ş i c i n e d e s p r e r t f - i t n . ~WHQ 

Rog binevoitoarea a ten ţ ie : И Е ^ Ш < S Я чШтЭШ*ШГШ ^Cb%S& m 

„LA PAPAGALUL VERDE" vis à-vis cu statua st. treim. 
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PARDEolURl pentru dame, fete şi copii 
precum 

BLUZE de toate fasoanele 
se vând 

cn preţ ocazional neobişnuit de mic 
IM VECINĂTATEA depozitului furnisorului de curte cesar reg. Neumann M. 

I I 
Subsemna tu l , cumpărând PRI- р л С С ; р RÍRF̂  IÎI^FCÎ /"l"FIÀÎ 
MA FABRICĂ TRANSILVANĂ de CDOOC U C 1IC1 Ş l ULCI 

priv. ces. şi reg. a dlui G . Ö s z y , 
îmi iau voe a aduce la cunoştinţa 
prea on. public, cà în fabrica mea 
se ecsecută f* A Q Ç Г şi dupa 
tot felul de M O ö £ t o a t e 

mărimile din cel mai bun material 
posibil. Cassele de fier şi oţel pan-
ţerate se ecseeutà după cele mai DOUÔ 
sisteme engleze şi americane s i g u r e 
c o n t r a f o c u l u i şi s p a r g e r e i pentru 

care dau d e p l i n ă g a r a n ţ i e . • — 

« Colonia agricolă HÁMQRY * clloi і ъ н е і ш ^ 
l i f e r e a z â 

soiu curat oltoit pe Riparia-Portalis, de prima calitate, 
ultoi de rădăcina bogată pentru vin şi delicatesă în ca-

__ [ j{ a ^ e a c e a m a j b , i n ă — şj 

v i l t o i d e v i i 

W 
iE Щ 

— Mare depozit de — 

maşini de jătit (sparchert) 
din fer, tinichea, precum şi din cele mai 
fine olane de porţelan. 

Neîntrecute în trăinicie şi executare ele
gantă, construcţie adevărată. 

p r e c u m şi m l ă d i ţ e d e v i e cu r ă d ă c i n ă Ri p a r i a P o r t a i l s 

& î n o r i ce canti tate, ф 
Desluşiri detailate despre preţuri poţi primi bucuros 

în casa de sub nrul 3 din strada Deák Ferencz. 
Telefon: 229. Telefon: 220. 

Preoţii şi învăţătorii primesc 5% rabat din preţuri. 

û Щ 
û Щ 

P R I M E L E 
_ I E M Ţ E 

Pentru orice maşină de gătit (sparchert) cum
părată delà mine garantez mai mulţi ani. 

Atrag atenţia onor. public inte
resat a nu c o n f u n d a f ab r i ca t e l e 
m e l e cu a l t e fabr ica te , făcu te 
d i n m a t e r i a l s l a b şi p r i n 
u r m a r e fă ră v a l o a r e . 

Totodată rog pe prea onoratul 
public pentru binevoitorul sprijin, 
ca român semnez 

cu distinsă stimă : 

LISKAI JANOS 
TURNĂTORIE DE OBIECTE DE BRONZ, ALUMINIUM, ARAMĂ, 
= = = = = = = = ARGINT şi FIRME. = = = = = = = = = 

K o l o z s v á r , Honvéd u, 36. 
P e lângă preţur i eftine se fabri ă numere de Uş i , І І1-
ser pţii (le uşi, table pentru i m diei şi advocaţi, 

execuţia cea mai f umo&siL 
Mai departe se fac embleme turnate şi 
şi garnituri de morminte, galvanoplas ice 
şi clişeuri după fotografii sau desemn. 

C o m a n d e c l i n p r o v i n c i e 

I 
Ш 

s e c x e . 

f a b r i c a n t d e c a s s e , şi s p a r c h e r t u r l 

S I B I I U (Nagyszeben), R o s e n a n g e r g a s s e nr. 9 

Au sosit noutăţi de primăvară! 
lntorcându-mă din călătoria mea pentru târgueli, aduc la cunoştinţa onoratului public, că 

mi-am asortat din nou prăvălia mea do mode pentru dame şi <?omni. 
Stofe negre şi colorate pentru costume, de tainuri frumoase franceze, zefire englezeşti pentru bluze, creioane, voiluri, 
stofe pentru haine de case şi negligeuri, toiluri colorate, picheturi. Mare asortiment în mătăsuri pentru rochii şi bluze. Mai 
departe dantele, aplicaţii şi şireturi de garnitură, panglici şine, cordoane de mătasă şi de elastic. Pânză de bumbac şi de 
aţă. Albituri pentru dame şi bărbaţi, ştergare, garnituri de cafea şi de damast. Covoare, perdele, coverturi de pat şi de masă 
stofe de mobilă şi mai multe articoli care nu se pot înşira aici. 

С і о г г ц э і 1 v i o r i i i ţ i d e r o b i p e n t r u d a m e , Ъ і і г - Ъ г і ^ і ş i c o p i i . 
Cu toată stima: 

George Jancovici, 
Arad, Strada Forray 2 . 

Principiu: folos paf in şi mare circulafie. 

TIPOGRAFIA ürXORGE NIGHIft, — A R A D . 


